# 🚣 审判前线

## 司法为民不打烊 放弃午休解民忧

# 高州法院运用"云上法庭"速调民间借贷纠纷

"法官,您们辛苦了!感谢您们放弃午休时间为我们开庭审理,化解了我们的矛盾。"为方便远在东莞等地的当事人参加诉讼,切实做好疫情防控工作,近日,高州法院承办法官主动放弃中午休息时间,运用"云上法庭"开庭审理并成功调解一起民间借贷纠纷,受到原、被告双方的一致好评。

原告黄某与被告李某是朋友关系,李某因经营活动欠缺资金向原告借款。为支持朋友创业,原告多方筹集资金借款给李某。被告李某收到借款后,亲笔写有《还款协议书》给原告收执,证实已借到原告300000元,并约定借款期限为三年。其后,原告多次通过电话、微信、短信等方式要求被告偿还借款,被告一直承诺还款却仍没有履行。为维护自身合法权益,原告遂诉至法院。

考虑到疫情对实体经济的影响,承办法官经了解案情后,多次通过电话与原、被告沟通,深入了解双方的争议焦点,劝说双方坦诚相待,尽量通过调解方式解决纠纷。但由于双方矛盾过大,庭前一直未能协商解决。开庭当天,承办法官原定上午9时通过"云上法庭"审理

该案,但由于案件排期较多,经双方当事人同意,案件推迟至中午12时13分开庭审理。经过庭审调查、举证质证、法庭辩论等环节,承办法官对双方当事社的借款事实已基本查清,并在此基础上组织开展法庭调解。但由于原、被告诉前已就该案多次协商未果,双方矛盾较深,分歧较大,调解时间一点一滴过去,直到中午1时,双方当事人尚未就调解的意愿,顾不上吃午饭,继续组织双方进行调解。

为尽快促成案结事了,承办法官通过情、理、法相结合的方式进行调解,劝导双方要珍惜朋友情谊,多从对方实际困难考虑问题,做到互谅互让,最终双方当事人均同意作出退让、冰释前嫌,达成



线上调解现场。

和解协议,"隔空"握手言和。庭审结束后,双方当事人均对承办法官牺牲休息、

耐心调解表示感谢。至此,该起案件得以圆满解决,有效减轻双方当事人讼累,避

免人员聚集,做到疫情防控与审判工作两不误、两促进。 (**陈志文**)

# ▲ 法官释法

#### 在微信群骂人属于侵权行为,需承担法律责任

### 茂名中院审理一起微信群名誉权纠纷

微信群组本是为了群体交流和沟通提供便利的信息化工具,但随 之而来的是微信群所引发的侵权案件纠纷日益增多。微信群虽然是 网络空间,却不是法外之地,在微信群随意骂人、散播谣言等,均属于 侵权行为。近日,茂名中院审理了一起始于微信群的名誉权纠纷。

#### 案情回顾

黄某锋与黄某佳是同村村民。2020年12月2日,黄某锋与黄某佳因黄某佳建造围墙问题发生争议,双方经协商后,于2020年12月3日签订一份《协议书》。2020年12月4日,黄某佳开始修建围墙,黄某锋认为黄某佳修建的围墙超过了双方《协议书》约定的界限,违反了双方签订《协议书》的约定,于是,黄某锋就开始拆除黄某佳在建的围墙。黄某佳看到自家围墙被拆,就拍摄了黄某锋拆围墙的视

颇,并将视频发送在微信群"某村乡亲欢聚群",还附带在该群发表"这畜生很快天收""坏事做绝害死仔孙""黄某锋一家这样做,现在喊天不应,只手遮天""畜生,快快死嗲巨,矛使耽搁全村、耽搁全中国"等文字或语音。其后,黄某锋以黄某佳的上述行为侵犯其名誉权为由诉至法院,请求判决黄某佳赔礼道歉、消除影响。

#### 法院裁判

法院审理认为,"某村乡亲欢聚群"主要成员为某村村民,事发时有303人在

群。黄某佳发表的侮辱性言论,必然导致 黄某锋社会评价降低,影响黄某锋的工作 生活,黄某佳的行为侵犯了黄某锋的名誉 权,应当承担相应的民事责任。黄某锋要 求黄某佳在所在村的公共宣传栏内张贴 书面道歉信,在微信"某村乡亲欢聚群"向 黄某锋赔礼道歉,消除影响的主张,未超 出合理范围,因此,法院判决黄某佳在微 信"某村乡亲欢聚群"公开向黄某锋赔礼 道歉,并在所在村的公共宣传栏内张贴书 面道歉信,消除影响,恢复黄某锋的名誉。

#### 法官说法

《中华人民共和国民法典》第一千零二十四规定:"民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。"本案中,双方因为建造围墙事宜发生争议,黄某

佳本应当通过合法的手段向黄某锋主张权利,但黄某佳却在"某村乡亲欢聚群"发表"天收""畜牲"等侮辱性言辞泄愤,侵犯了黄某锋的名誉权,黄某佳也因此承担了相应的法律责任。

互联网的快速发展,让群众可以随时随地分享自己的心情和观点,但也容易造成一些群众一时冲动发表不当言论,侵害他人合法权益。所以,群众在网络中实施相关行为,发表言论时,一定要有风险意识和法律意识。

村民之间有宅基地纠纷、相邻关系纠纷的,应第一时间理性沟通、协商解决,必要时请求村委会、公安机关参与处理,采取合法的方式进行维权,不要为了一时泄愤,在微信群发表侵害他人名誉的不当言论,即便骂了别人,嘴上占了便宜,但是侵犯了他人名誉权,也是要承担法律责任的。 (李小玉 李燕杏)

#### 私自拆解废旧铅酸蓄电池

# 电白一男子污染环境获刑

现实生活中,一些废品回收站经营者经常回收到一些废旧铅酸蓄 电池,并私自拆解售卖牟利,殊不知,此举可能已触犯了刑律。日前,电 白法院就审结了这样一起案件。

#### 案情回顾

2019年1月,被告人林某租赁位于茂名市电白区的某厂房作为废品回收使用。2021年5月至7月期间,林某在未取得工商登记和危险废物处理资质的情况下,大量回收废旧铅酸蓄电池,在租赁的厂房内拆解,并将拆解下来的电池壳、铅片、铅膏等销售获利。在拆解过程中,含有重金属的强酸废水通过裂隙渗排出工场,严重污染环境。

2021年7月22日,茂名市生态环境局 电白分局对该工场进行查处,查获拆解后 的废旧铅酸蓄电池废物净重41.36吨(已进行环保处置)。经相关单位鉴别,该废旧铅酸蓄电池拆解工场涉及的不明物质具有浸出毒性和毒性物质含量超标的危险特性,属危险废物。

#### 法院裁判

法院经审理认为,被告人林某违反国家规定,非法处置危险废物41.36吨,严重污染环境,侵犯国家对危险废物的安全管制制度,其行为已构成污染环境罪,应予刑罚。

被告人林某非法处置危险废物三吨以上,严重污染环境,依法应处三年以下有期

徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。林某归案后如实供述自己的罪行,予以从轻处罚,是初犯,自愿认罪认罚,又可从宽处理。

根据被告人林某的犯罪事实、犯罪的性质、情节和对社会的危害程度,法院遂依法作出一审判决:被告人林某犯污染环境罪,判处有期徒刑一年,并处罚金人民币三万元。宣判后,被告人林某服判不上诉,该案现已生效。

#### 法官说法

《中华人民共和国刑法》第三百三十八条规定:"违反国家规定,排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染环境的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金……"

废旧铅酸蓄电池属于《国家危险废物

名录》中的危险废物之一,其液体除含有腐蚀性硫酸外,还含有汞、铅等多种重金属,如果拆解不当或因人为损害,容易对水体、土壤环境造成严重的污染,甚至可能危害人体健康。本案中,被告人李某在无危险废物许可经营证的情况下,私自拆解废旧铅酸蓄电池,并售卖牟利,严重污染环境,因此获刑。

展,時的生态环境关乎人类可持续发展,守护绿水青山不仅需要依靠司法强制手段,更需要全民参与,合力守护家园。法官在此提醒:公民要时刻守好环境保护法律底线,取得危险废物经营许可证后,方能收购、贮存、利用、处置废旧铅酸蓄电池,否则,轻则罚款停业,重则受到刑事处罚。而群众若发现有人非法回收、拆解废旧铅酸蓄电池,要及时向环保、公安等有关部门报告,便于查处,共同保护我们赖以生存的环境。

#### "花钱买学位"骗局再现

# 茂名一男子诈骗家长钱财获刑

好学位一直是家长眼中的香饽饽。殊不知,骗子就是抓住了家长们这种心理,谎称自己有"关系",形成了用钱就能"买学位"的假象。 茂名一男子吴某虚构其能帮助他人孩子办理学位,诈骗两名家长2万余元。近日,茂南法院依法对该起诈骗案作出一审判决。

#### 基本案情

为让孩子人读市区内的初中,叶某四处找方法为孩子办理学位。听说吴某有"关系",叶某于2021年6月经朋友介绍结识吴某,并委托吴某为其孩子办理茂名某中学的学位。同一期间,另一位家长蔡某也委托吴某为其孩子办理某小学的学

位。吴某向叶某、蔡某谎称办理学位需要交付注册费、入学学杂费等办事费用为由,向该二人索要钱财。据了解,吴某以该理由骗取叶某、蔡某两人共20900元。吴某拿到钱后即用于赌博,挥霍一空。

6月至8月期间,叶某、蔡某多次联系 吴某询问和催促学位办理的进展,吴某不 胜其烦。为安抚叶某两人的情绪,吴某伪

造了与某中学校长的通话记录和某小学教务处老师的聊天记录截图,以证明自己确实为两人的孩子办理了学位。

8月底,叶某和蔡某分别到两间学校查询录取情况,发现并无其小孩的录取记录。而后吴某的电话也一直无法接通,叶某、蔡某才意识到上当受骗,遂向公安机关报案。2021年12月16日,民警将吴某抓获。归案后,吴某如实供述其犯罪经过,认罪认罚。

#### 法院裁判

茂南法院审理认为,吴某以非法占有 为目的,通过虚构事实、隐瞒真相的手段, 骗取被害人共计人民币20900元,数额较 大,其行为已构成诈骗罪,依法应当在三 年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金的量刑幅度内进行处罚。吴某系累犯,依法应当对其从重处罚。鉴于吴某归案后认罪认罚,有坦白认罪情节,依法可对其从轻处罚。据此,法院依法作出一审判决,判处吴某有期徒刑一年一个月,并处罚金人民币五千元,同时责令吴某退赔叶某、蔡某全部损失。

#### 法官提醒

家长们应根据教育部门的相关规定,通过正当途径为孩子办理入学,切勿轻信"有门路""走后门"等说辞,以防上当受骗。否则,不仅会损失钱财,还可能会影响孩子的正常入学。 (陈依婧)

合同双方先后违约

## 违约在先的定金给付方 要求收受方双倍返还定金 法院不予支持

合同签订后,给付定金的一方未履行合同义务先行违约,在合同未解除的情况下,收受定金的一方将合同标的物转包给他人,给付定金的一方遂起诉要求对方双倍返还定金。原告的诉求可以支持吗?

#### 基本案情

2019年1月,原告梁某与被告罗某签订《松树采脂合同》,约定罗某将某山岭直径13公分以上、高度1.5米起的松树承包给梁某采脂;按工人挂袋为准,每条单价4.5元;承包期从2019年1月17日至2023年1月17日止;梁某在开采之前向罗某先交定金2万元;梁某在收脂第一批完后要向罗某交清当年的承包金;每年出第一批松脂按挂袋条数为准,交清当年松树承包款;定金2万元在最后一年与采脂的承包费一齐算清;双方均不得违约,罗某违约定金三倍返还,梁某违约定金清零。原告依约向被告支付了定金20000元。

合同签订后,被告将涉案松树林交付给原告进行采脂,但双方因清理小松树及死树发生争议,原告因此未进行采脂,也没有实际使用松树林场地及相应设施,未支付过承包金给被告。被告在2020年底将松树林转包给他人。由此引起本案纠纷。原告诉请解除涉案合同及双倍返还定金共40000元并支付利息,在庭审中,被告表示同意解除合同,但不同意双倍返还定金及支付利息。

化州法院经审理认为,根据合同约定的内容可知,在罗某将涉案松树林交付给梁某后,梁某应当每年进行采脂并支付当年的承包金给罗某,但梁某在合同签订后至罗某将松树林转包给他人将近两年的期间内一直未进行采脂,也未支付承包金给罗某,存在违约情形。而罗某在合同约定的承包期内将涉案松树林转包给他人,亦构成违约。在双方均构成违约的情况下,梁某主张适用定金罚则,要求罗某双倍返还定金并支付利息,欠缺理据,不予支持。合同解除后,罗某仅将定金20000元返还给梁某为宜。

#### 法官说法

《中华人民共和国民法典》第五百八十六条规定,当事人可以约定一方向对方给付定金作为债权的担保。定金合同自实际交付定金时成立。第五百八十七条规定,债务人履行债务的,定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的的,无权请求返还定金;收受定金的一方不履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或者履行债务或法定金的一方违约而给付定金的一方守约的情况下,定金给付方要求对方双倍返还定金的情况下,定金给付方先行违约的情况下,定金给付方先行违约的情况下,定金给付方先行违约的情况下,定金给付方,正金给付方先行违约的情况下,定金给付方货行违约的情况下,定金给付方货

(杨婵铭)